

全力以赴绘就人与自然和谐共生的生态长卷

□ 柴达木日报记者 李淑娟

蓝天白云下，河水清澈蜿蜒，青山连绵起伏。野生动物置身其中与万物和谐相处，宁静的自然之美令人心旷神怡。立夏过后，祁连山国家公园天峻片区迎来了一年中最美的季节。

据了解，海西州行政区域占据祁连山国家公园总面积的48.15%。近年来，海西州积极主动、全力融入青藏高原国家公园群建设，初步形成布局合理、类型齐全、功能完备的保护区网络，于2020年10月全面完成祁连山国家公园体制试点任务，并通过国家评估验收。与此同时，全州生态环境不断向好，生态治理水平不断提高，实现了生产、生活、生态共融的良好局面。

为当代计，为万世谋。党的十八大以来，习近平总书记三次亲临青海考察、两次参加全国人大青海代表团审议，始终对“青海承担着维护生态安全的重大使命”念兹在兹。在6月18日至

19日，习近平总书记考察青海时强调，青藏高原生态系统丰富多样、也十分脆弱，加强生态环境保护，实现生态功能最大化，是这一区域的主要任务。要始终坚持生态优先、绿色发展，认真实施青藏高原生态保护法，全面落实主体功能区规划要求，把青藏高原建设成为生态文明高地。

亲切关怀、殷殷嘱托，在全州环保干部中引发热烈反响。大家纷纷表示，将把习近平总书记“把青藏高原建设成为生态文明高地”的要求落实落细，以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作。

人与自然和谐共生，青山常在、绿水长流、空气常新，方显现代化新海西的美丽底色。为此，海西州沿着习近平总书记指引的方向，持续推进生态文明建设，通过多措并举护自然、守底线，打基础、利长远，让群众望得见山、看得见水。

海西州高度重视以国家公园为主体的自然保护地体系建设工作，成立了由主要领导任组长的青海以国家公园为主体的自然保护地体系示范省建设海西工作领导小组，组织召开海西州以国家公园为主体的自然保护地体系建设推进会，明确提出“4带头5示范N推进”的自然保护地群建设思路。配合省级相关单位制定《青海以国家公园为主体的自然保护地体系示范省建设总体规划》和《青海省自然保护地发展规划》，为做好海西自然保护地建设指明了前进方向。

同时，坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理，“十四五”以来，共完成营造林33.53万亩、草原生态修复67.86万亩、荒漠化防治88.91万亩、林草有害生物防治1055.06万亩，全面完成木里矿区种草复绿任务，持续实施布哈河、大通河流域水环境治理和生态修复。不断加强野生动植物保护，修复重要栖息地，拆除自然保护区核心区网围

栏刺丝、降低高度，强化野生动物救护、疫源疫病防控，严厉打击野生动物非法贸易行为。

此外，充分发挥“林(草)长+河(湖)长”“林(草)长+检察长+警长”的职能优势，构建多部门相互配合、共同参与的环境综合行政执法监督体系。每年联合生态环境、自然资源、市场监管、公安等部门，持续开展“绿盾”自然保护地强化监督等自然保护区专项执法检查，各类违法违规行及时得到严肃查处。充分利用梭梭林、可鲁克湖托素湖自然保护区监控系统、祁连山海西片区大数据分控中心和自然保护地生态环境监管系统线索等现代化监管技术，推动自然保护地非现场执法监管取得成效。积极与甘肃省酒泉市、新疆巴音郭楞蒙古自治州生态环境局签订《祁连山生态环境保护跨区域联动执法合作协议》《阿尔金山、昆仑山生态环境保护跨区域联防联控合作协议》，构建新时代生态环境保护联防联控机制。

海西推动党纪学习教育走深走实

柴达木日报讯(通讯员 党纪学习教育宣传组)海西州坚持把党规党纪宣讲作为提升党员纪律意识的重要抓手，通过举办“党纪国法大讲堂”、发挥宣讲队伍作用等方式，采取送学上门、线上宣讲等形式，确保学习全覆盖、宣讲不漏人，教育引导各级党员干部把遵规守纪刻印在心，始终做到忠诚干净担当，推动党纪学习教育走深走实。

格尔木市委宣传部积极发挥“文艺轻骑兵”“帐篷党课”等宣讲队伍的作用，运用典型事例，做好理论宣讲“传声筒”，广泛开展《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)宣讲。党员干部赴联点村宣讲，让党员听得懂、能领会。格尔木市河西街道垦丰社区利用“杞园小板凳”“杞园学堂”等载体，深入田间地头开展“送学上门”服务，用唠家常、问冷暖的形式为党员及居民讲解《条例》。

德令哈市充分发挥巴音河畔理论宣讲队、“巴音大讲堂”等特色宣讲团队的作用，聚焦学习《条例》，依托新时代文明实践服务中心、所(站)、

微信视频号等线上线下降地，组织开展形式多样的宣讲活动，走入田间地头、草原牧区、社区广场、机关企业，开展送宣讲进基层活动，打通《条例》进基层的“最后一公里”，推动理论宣讲入脑入心。

茫崖市各镇党委成立了“蒙古包恳谈”“小板凳宣讲”送学工作队，为党员等提供送学帮助。通过“三会一课”、党支部联学、集中讨论等形式，深入开展“组团式”“点餐式”宣讲送学，让党纪学习教育真正走进牧区、社区、机关、企(事)业单位。以邀请省级专家学者集中授课、领导干部上讲台等形式，促使党纪学习教育专业化能力提升，不断提升党员领导干部的自觉意识。

都兰县开展“赠送党纪学习教育礼包(学习资料)、一对一入户讲学、播报乡村大喇叭、推送线上党纪微课程”等送学送教活动，确保党纪学习教育全覆盖、无盲区、零遗漏。创新宣讲形式，通过理论宣讲“7+”模式，把院落院坝、文化广场、田间地头、农家院落等地当作流动宣讲阵地，全面推动《条例》

深入人心。

乌兰县组织“乌小宣”宣讲小分队深入各村开展“送学联学”活动，向农村党员宣讲《条例》和相关法律法规，打通了学习传达的“最后一公里”，推动党纪学习教育与乡村振兴相互促进、同频共振。县纪委监委“纪小宣”宣讲小分队开展《条例》专题党课，使党员干部全面准确了解党的纪律规矩特别是政治纪律和政治规矩。

天峻县充分发挥县级“高原先锋师资库”、优秀党支部书记、退休党员等作用，组建宣讲队深入牧区宣讲《条例》。采取“党纪国法大讲堂”模式，组织县发改、财政、审计主要负责同志聚焦重点领域、突出问题导向进行专题辅导，促进学纪与学法相衔接、执纪与执法相贯通，推动全县党纪学习教育走深走实。

大柴旦行委根据党政班子成员职责分工，各班子成员深入联点村(社区)对行动不便的老党员以及流动党员等特殊群体，依托“马背讲堂”“帐篷课堂”等载体开展送教送学。

柴达木日报讯(记者 张萍 张岩)6月21日，海西州消防救援支队在德令哈市巴音河水域开展“海西·2024”防汛抗洪应急救援实战演练。

演练模拟2024年6月21日16时10分海西州德令哈及大柴旦地区因受多天强降雨影响，水位突发暴涨，人员伤亡情况不明；公路、电力、通信等基础设施受损，医院、学校受灾；水库等重大工程、重要设施出现险情，对群众生命财产安全造成严重威胁。海西支队立即启动应急预案，迅速成立防汛抗洪应急救援指挥部前往现场，并同步调派1支中型水域救援专业队、3支水域救援专业分队，共计12车103人2100余(件)套器材装备到场开展搜救工作。

演练坚持“全天候、全流程、全要素”和“实人、实装、实地、实操”模式，紧紧围绕“应急响应、力量投送、组织指挥、实战救援”等4个阶段，重点开展舟艇编队行进及水面广域搜索、无人机喊话侦察、洪水淹没区人员搜救、舟艇抵礁救援、绳索桥梁垂直救助、绳索“T”型横渡救助、舟艇活饵入水救援、橡皮艇“O”型快速救援、绳索斜下“T”型救助、无人装备、救援无动力橡皮艇翻舟自救、远程供水排涝系统演示等12个科目训练。旨在通过实战演练夯实指战员业务本领，检验水上应急救援预案的实用性和可操作性，进一步磨炼队伍、提炼战法，固化经验，有效推动消防救援队伍转型升级，以更专业、更精准的救援能力，有力扛起主力军、国家队的职责，为抗洪抢险救灾工作做好充分战斗准备。

海西消防开展防汛抗洪应急救援实战演练

甘建华柴达木题材诗歌朗诵会在德令哈举行

本报讯(通讯员 凌须斌)6月18日，“柴达木的藜麦红了——甘建华地理诗朗诵会”在青海柴达木职业技术学院举行。

甘建华是中国作家协会会员、中国散文学会理事、中国地理学会会员，也是中国诗歌学会2021、2022、2023年度优秀会员。他早年间毕业于青海师范大学地理系，曾在柴达木油田工作多年，1992年秋天调回家乡湖南衡阳，但始终情系高原，热情讴歌第二故

乡。作为国内受到广泛好评的地理诗创作者，他的作品“不仅是对中国现代新诗的致敬，也是对世界地理学的特殊贡献”(中国科学院院士、国际地理联合会副主席傅伯杰语)。

继去年7月7日茫崖市“花土沟的梦——甘建华诗歌朗诵会”之后，本次活动系甘建华在柴达木盆地举行的第二次大型诗会。所推荐的25首诗歌，包括《花土沟文学社往事》《漫步在德令哈金光大道》《航拍那棱格勒

河》《瀚海油苑诗歌朗诵会有记》《戈壁深处的候鸟》《大柴旦情思》《回到冷湖》《花土沟的梦》《格尔木故事》《托拉海胡杨林》等，都是在海内外公开发表、相继入选各种选本的柴达木题材诗歌。现场充分利用大屏幕PPT，先是播放与诗歌内容相关的柴达木风光风情大图，接着同步进行相应诗歌文字切入，让在场师生充分领略“世人遗落的大美之地”，形式上贴地而生别具一格，受到了热烈欢迎。